

МОЧАЛОВ ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ



Па́вел Петро́вич

Моча́лов (7 (20) июля 1909—16 января 1988 года) — деятель советской промышленности, первый директор Куйбышевского металлургического завода, Герой Социалистического Труда (1971), лауреат Ленинской премии и Премии Совета Министров СССР.

- Родился в городе Киеве. В 1911 году с родителями переехал в Саратов, здесь вырос, окончил школу. В 1928г. Окончил Саратовский индустриальный техникум по специальности «техник по тепловым установкам». Трудовую деятельность начал на заводе «Пионер» (город Вольск) техником, затем заведующим технологическим бюро.
- В 1928 г. перебрался в Москву, начав работать конструктором проектной конторы «Кожпроект». Затем был инженером, заведующим тепловым бюро завода № 95 (Московский металлургический завод алюминиевого проката) Народного комиссариата авиационной промышленности. В 1932 году экстерном без отрыва от производства окончил Московский институт кожевенной промышленности, получил диплом инженера-механика.

- В 1933 году был призван в РККА, службу проходил красноармейцем бригады им. Калиновского в городе Наро-Фоминске. В 1934 году был уволен в запас. Работал начальником монтажного отдела оловокомбината треста «Союзникельоловострой». С 1936 года по 1937 год — главный механик, начальником отдела капитального строительства подольского оловопроизводства.
- С 1937 года работал начальником отдела капитального строительства завода № 95 «Глававиапрома» (Москва), производящего полуфабрикаты из алюминиевых и магниевых сплавов для самолётов и авиационных моторов. После начала [Великой Отечественной войны](#) завод был эвакуирован в город Верхняя Салда Свердловской области. Павел Петрович много сделал для становления эвакуированного на Урал завода, при его непосредственном участии в рекордно короткий срок был налажен выпуск продукции, столь необходимой воюющей стране. В 1941 году вступил в ВКП(б).

- В октябре 1945 года был назначен директором вновь построенного металлургического завода в городе Каменск-Уральский. В предельно сжатые сроки ему удалось создать дееспособный коллектив и освоить проектные мощности завода.
- В 1951 году был назначен директором строящегося в Куйбышеве металлургического (алюминиевого) завода № 511, и по совместительству директором треста «Металлургстрой» — организацию созданную для строительства этого завода. Мочалов был и начальником строительства, и директором будущего завода. Активно участвуя не только в строительстве, но и в проектировании нового завода, он упорно отстаивал внедрение прогрессивных технологий обработки алюминиевых сплавов.

- ◎ Завод, оснащенный самым современным и уникальным металлургическим оборудованием с начала 1960г. становится основным в стране поставщиком материалов и полуфабрикатов из алюминиевых сплавов для авиационной и ракетно-космической техники. Куйбышевский металлургический завод стал своеобразным полигоном для разработки, испытания и внедрения в практику самых передовых технологий и оборудования для обработки алюминия. Многие из того, что появилось на Куйбышевском металлургическом, было впервые в мире.

- Через 10 лет после начала работы завода, по инициативе Павла Петровича, была проведена коренная реконструкция завода, позволившая увеличить выпуск продукции на существующих площадях, не увеличивая численности работающих, а за счет повышения производительности труда. Избирался членом Куйбышевского обкома КПСС, многократно избирался делегатом заводских, районных, городских и областных конференций КПСС. В 1966 — 1970 г.г. был депутатом Верховного Совета СССР.
- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июля 1971 года за большие заслуги в деле досрочного выполнения пятилетнего плана и внедрения новой техники Мочалову Павлу Петровичу было присвоено звание Героя Социалистического Труда.
- В 1979 г. Молчанов ушёл на пенсию. Жил в Куйбышеве.
- Умер 16 января 1988 года. Похоронен на центральной линии кладбища «Рубежное» города Самара.



Мемориальная доска,
установлена на здании
заводоуправления СМЗ

Мемориальная доска,
установлена на здании
Дворца культуры
металлургов.

**Герои Социалистического
Труда́** — высшее звание в СССР
с 1938 по 1991 год, высшая степень
отличия за труд.



Орден «Знак Почёта» — государственная награда СССР.

Учреждён постановлением ЦИК СССР 25 ноября 1935 года. 22 августа 1988 года был переименован в орден Почёта



Орден Трудового Красного Знамени

